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‌بررسی نسبت میرزا حسین خان سپهسالار با مشروطه 
در کتاب اندیشه ترقی و حکومت قانون نوشته فریدون آدمیت

جنبش پرسوءتفاهم

میراث مصادره‌ شده

نابهنگام،  مشروطه  ناکام،  مشروطه 
معطل،  وطه  مشر ناتمام،  وطه  مشر
مشروطه بی‎فرجام، مشروطه مسروقه 
و... نام‎هایی از این دست همواره به 
فراخور عقیده و نگاه افراد، به یکی از 
مهم‎ترین جنبش‎های سیاسی، اجتماعی 
و فکری ایرانیان داده شده است؛ جنبشی 
که گاه نگاه سیاسی و ایدئولوژیک موجب 
شده دچار تحریف و وارونه‎نویسی شود. 
چنین نگاهی به روایت و تحلیلی ناقص و 
چه بسا تحریف‎آلود از مشروطه می‎انجامد.

 
اهداف بابی‎نمایان انقلاب مشروطه

مشروطه جنبشی بود که از وفاق 
نیروهای مؤثر اجتماع حاصل شد. در 
سال‎های اخیر دو نگاه متضاد اما در 
یک جهت، حضور طیف‎ها و طبقات 
مختلف اجتماع در این جنبش را 
نفی کرده و در نگاهی تقلیل‎گرایانه 
آن را به بابیان ازلی یا بهائیان نسبت 
داده‎اند. اگر چه پیش از این، برخی 
از فعالان مشروطه‎خواه به ازلی ‎بودن 
متهم بودند، اما در فضای غبارآلود 

آن سال‎ها، بیشتر یک اتهام سیاسی 
بود و برای از میدان به در کردن رقبا 
یا مشروطه‎خواهان تلقی می‎شد. 
بعضی از افراد متهم هم فقط از لحاظ 
پیشینه خانوادگی در این رده محسوب 
می‎شدند و از لحاظ عقیدتی به چنین 
وجهی شناخته نمی‎شدند. این اتهام 
حال در زمانه ما در لفافه‎ای تحقیقی 
اما با نگاهی سیاسی، بار دیگر مطرح 
شده است؛ اتهامی که میراثی ملی را 
به اقلیتی نسبت می‎دهد. محمدرضا 
جوادی‌یگانه و علی راغب در کتاب 
»مشروطه همگان« درصدد پاسخ به 

این نسبت برآمده‎اند.
در بخش اول کتاب با عنوان »راهنمای 
تاریخی« به طور گذرا وقایع منجر به 
مشروطه، بابیه و اشخاص در مظان 
اتهام بابی‌گری بررسی شده‎اند. فصل 
اول که به »طرح بحث« اختصاص 
را  کسانی  مهم‎ترین  از  یکی  دارد، 
که اتهام بابی‌گری به مشروطه و 
مشروطه‎خواهان زد، محمدعلی شاه 
معرفی می‎کند؛ شاهی که به کمک 
قزاقان روس بساط مجلس مشروطه 
را برچید. او در نامه‎ای به فقیهان و 
مراجع مقیم نجف، در توجیه اقدام 
خود از »تشکیل انجمن بابیه« توسط 
مشروطه‎خواهان و سوءاستفاده آنان 
از آزادی نوشت. آنچه محمدعلی شاه 
و مخالفان مشروطه بنیان گذاشتند، 

بعدها توسط سه گروه از محققان با 
انتساب مشروطه به بابیت یا بهائیت 
دنبال شد:»الف( گروهی از مورخان 
و نویسندگان مؤمن بدین آیین‎ها. 
ب( مورخان و نویسندگان طرفدار و 
همدل با آنها. ج( مورخان و نویسندگان 
مسلمان یا منسوب به گروه‎های 
مذهبی و حکومتی که اغلب داخل 
ایران هستند.« جالب اینکه دو دسته 
اول و سوم با وجود تضاد و تقابل با هم، 
»به شدت از یکدیگر متأثر هستند و 
اغلب بدون ارجاع یا ذکر نام، به تکرار 

گفته‎های یکدیگر پرداخته‎اند.«
 نویسندگان سعی کرده‎اند با معرفی این 
دو دسته، به نقد آثارشان بپردازند. در 
این میان، اثر دو نویسنده، تورج امینی و 
سید مقداد نبوی‌رضوی، بیشتر موضوع 
نقد آنان قرار گرفته است؛ دو نویسنده 
در دو جبهه متضاد. گاه این دو نویسنده 
با دو بیان مختلف، مقصودی مشترک 
را مراد کرده و حتی در فقدان نظریه 
و روش علمی در اثرشان، بسیار شبیه 
یکدیگرند. آنچه اما بابی‎نمایان انقلاب 
مشروطه از یاد برده‎اند، حضور »اقشار 
مختلف و متنوعی چون روشنفکران، 
علمای شیعه، تجار، زنان، ارمنی‎ها، 
قفقازی‎ها، ازلیان و عامه مردم« در این 
جنبش فکری و سیاسی است. همین 
ویژگی است که این انقلاب را شایسته 

صفت »همگان« ساخته است. 

نسبت انقلاب اسلامی با مشروطه
 جوادی‌یگانه و راغب، کتاب دوم خود را 
درباره انقلاب مشروطه و نسبت انقلاب 
اسلامی با آن انقلاب، اختصاص داده‎اند. 
نسبت انقاب اسامی با مشروطه از 
مباحثی است که در دوره اصلاحات 
محل بحث واقع شد. اگرچه ابتدا در 
دوره تبلیغات انتخابات ریاست‌جمهوری 
در سال 1376، از انحراف مشروطه 
گفته شد، اما بعد از انتخاب سید 
محمد خاتمی، ادامه مشروطه و نسبت 
آن با انقاب 57 موضوع بحث بود. 
شاید نویسندگان بر آن بوده‎اند به این 
روایت پسینی پاسخ دهند. از همین رو 
پژوهش خود را بر پایه »جامعه‎شناسی 
تاریخ« و »تاریخ روحیات« قرار داده‎اند. 
بدین معنا که موضوع را در ظرف زمان 
نگریسته و ذهنیت و تلقی جامعه ایران 
بویژه رهبران انقلاب از مشروطه و نسبت 
آن با آرمان‎های خود را در سال‎های 
منتهی به انقاب 57 واکاوی کرده‎اند.  
به  تغییر ذهنیت ایرانی‌ها نسبت 
مشروطه، از همان سال‎های ناکامی 
مشروطه آغاز شد. این تغییر ذهنیت 
را می‎توان در گسست یا پشیمانی از 
مشروطه نزد فعالان مشروطه‎خواهی 
دید. حاصل این گسست و پشیمانی، 
به سلطنت رضاشاه منجر شد؛ شاهی 
که همراهان و همکارانش نخبگان و 
کارگزاران مشروطه بودند. در این دوره 

دوره‌ای که با شکست ایران از روس آغاز 
شد و با پیروزی جنبش مشروطه به 
پایان رسید را می‌‌توان »قرون وسطای« 
تاریخ ایران دانست. در این دوره ایران 
در آستانه تجدد قرار گرفت. درباره این 
عصر بسیار نوشته‌اند و بسیار گفته‌اند، 
اما اغلب این نوشته‌ها و گفته‌ها فاقد 
تحلیل و نظریه‌ای هستند که بتوانند 
مکانیسم این تحول را شرح دهند و 
مشروطه‌پژوهی ما در دام تکرار ملال‌آور 
ر  گرفتا کلی‌بافی‌ها  و  یی‌ها  کلی‌گو
آمده، اما آثار فریدون آدمیت در این 
حوزه نسبت به بسیاری آثار متأخر از 
ارزش تحلیلی و غنای بیشتری برخوردار 

. هستند
فریدون آدمیت مورخ و تاریخ‌پژوهی 
منزوی بود که از سال‌ ۱۳۴۵ تمامی 
وقت و همت خود را صرف مطالعه و 
تحقیق در عصر مشروطه و تاریخ مدرن 
ایران کرد و با روش تحقیق علمی و 
تاریخ‌نگاری انتقادی، ایده‌ها و جریانات 
عصر مشروطه را موضوع مطالعه خود 
قرار داد. از این‌رو هیچ پژوهشگر و محقق 
تاریخ معاصری در شناخت جنبش 
مشروطیت و شرایط اجتماعی و فرهنگی 
ایران در مطلع آشنایی با دنیای مدرن، 
بی‌نیاز از آثار و تألیفات آدمیت نیست. او 
به دقت و وسواس در کار شهرت داشت. 
در تاریخ‌نگاری از روش تحلیل تاریخی 

استفاده می‌کرد و تحلیل خود را بر پایه 
اسناد و مدارک محکم قرار می‌داد. نگاه 
او به مدارک و منابع مطالعه، شکاکانه 
و انتقادی بود تا اینکه در نهایت اعتبار 
آنها بر او مسلم می‌شد یا به متقن 

نبودن‌شان پی می‌برد.
آدمیت در کتاب »اندیشه ترقی و حکومت 
قانون؛ عصر سپهسالار« به تحقیق در 
ریشه‌های فکری جنبش مشروطه 
می‌پردازد. اگر حکومت قانون را اساس 
و بنیان جنبش مشروطه بدانیم این‌گونه 
نیست که ایرانی‌ها یک‌شبه خواب‌نما 
و قانون‌خواه شده باشند؛ بلکه حرکت 
در جهت دستیابی به قانون‌ به سال‌ها 
پیش از پیروزی مشروطه برمی‌گردد و 
ریشه در اصلاحات عصر سپهسالار دارد. 
میرزا آقا خان نوری )اعتمادالدوله( 
که بعد از امیرکبیر به صدارت رسید  
نتوانست در پیشبرد اصلاحات موفق 
شود و بی‌کفایتی او سبب بازگشت 
اوضاع آشفته قبل از امیرکبیر شد. به 
همین خاطر ناصرالدین شاه که همچنان 
از عاقبت امیرکبیر اندوهگین بود، مقام 
صدارت را ملغی کرد و »شورای دولت« 
را جایگزین آن کرد. به اعتقاد فریدون 
آدمیت عزل اعتمادالدوله کار درستی 
بود ولی برانداختن مقام صدارت تدبیری 
اندیشیده و سنجیده نبود، چرا که نه 
نظام استواری جایگزین آن شد و نه 
عوارض دولت مطلقه را چاره کرد. اگر 
چه شورای دولت بنا به گفته آدمیت 
ناکارآمد بود و از دومین نهاد جدید 
سیاسی به نام  »مصلحت‌خانه« هم 
توفیقی حاصل نشد، اما در این خلأ 
قدرت، میرزا حسین‌خان سپهسالار رشد 
کرد که او را می‌توان پدر قانون‌گذاری 

نوین ایران دانست. مصلحت‌خانه که 
نطفه‌های اولیه پارلمان را در خود داشت 
و قرار بود در آن قانون‌گذاری عرفی جای 
دستورات سنتی را بگیرد، بعد از دو سال 
از چهره سیاست ایران زدوده شد، اما 
سپهسالار که در این خلأ قدرت توانسته 
بود جایگاه و منزلت خود را ارتقا دهد، 
در  وزارت عدلیه ایجاد حکومت قانون 
و گسست از حاکمیت فردی را سرلوحه 
اقدامات خود قرار داد و اولین مرحله 
اصلاحات قانون‌گذاری را شروع کرد. او در 
این کار میرزا یوسف خان مستشارالدوله 
)نویسنده رساله مشهور یک کلمه( را 
در کنار و همراه خود داشت. به این 
ترتیب تاریخ قانون‌گذاری جدید ایران 
با وزارت عدلیه سپهسالار آغاز شد و 
دستگاه عدلیه جدید به کوشش او و 
میرزا یوسف مستشارالدوله تأسیس 
شد. میرزا یوسف که در حقوق اسلامی 
دست داشت به قوانین اروپایی هم 
آگاه بود و فصولی از مجموعه قوانین 
ناپلئون را هم به فارسی برگردانده بود. 
به گفته آدمیت او در تنظیمات قانونی 
این دوره سهم عمده‌ای دارد و در تدوین 
قوانین عدلیه دخالت مستقیم داشته و 
نخستین طرح رسمی قانون اساسی را 

هم او نوشته است.
سپهسالار که اولین قانون عمومی ایران 
را پایه‌گذاری کرد، در قانونی که نوشت 
برپایی عدالت‌خانه را هم پیش‌بینی 
کرده بود. سپهسالار بعد از ایجاد قانون 
قضایی و استقرار محاکم عرفی، به دیگر 
عرصه‌های قانون‌گذاری توجه کرد و 
حکومت قاجاریه را به طرف مشروطیت 
کشاند. آدمیت در اشاره به ایده‌های 
سیاسی سپهسالار در قانونمند کردن 

17سه‌شنبه   14 مرداد   1404  شماره 8805 کتاب

  مشروطه همگان 
نقدی بر بابی‎نمایی انقلاب مشروطه

 تهی ‎شدن از مشروطه
نسبت انقلاب اسلامی با مشروطیت

 نویسندگان:  محمدرضا جوادی‌یگانه
           و علی راغب

 انتشارات: علمی
 تعداد صفحه: ۲۱۳ صفحه

  قیمت: ۳۳۰ هزار تومان

 نویسندگان:  محمدرضا جوادی‌یگانه
           و علی راغب

 انتشارات: علمی
 تعداد صفحه: ۳۶۸ صفحه

  قیمت: ۴۷۵ هزار تومان

آنچه 
بابی‎نمایان 

انقلاب 
مشروطه از 

یاد برده‎اند، 
حضور »اقشار 

مختلف و 
متنوعی چون 

روشنفکران، 
علمای شیعه، 

تجار، زنان، 
ارمنی‎ها، 

قفقازی‎ها، 
ازلیان و عامه 
مردم« در این 

جنبش فکری 
و سیاسی 

است. همین 
ویژگی است 

که این انقلاب 
را شایسته 

صفت 
»همگان« 

ساخته است

سپهسالار 
بعد از ایجاد 

قانون قضایی 
و استقرار 

محاکم عرفی، 
به دیگر 

عرصه‌های 
قانون‌گذاری 

توجه کرد 
و حکومت 
قاجاریه را 

به طرف 
مشروطیت 
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ادارات بر اساس الگوی اروپایی، تغییر 
روش در تجارت، صنعت و زراعت« و 
مواردی از توسعه و تجدد بویژه »ورود 
ملت به امور مملکت« باور داشت، 
»هرج‎ و مرج، ناامنی و بی‎سامانی« را 
از آفات و مشکلات آن می‎دانست. این 
موضوع اما موجب نمی‎شد بازرگان 
از ضرورت و مفید بودن مشروطه 
نگوید:»تجربه مشروطه اگر جوابش 
منفی درآمد، نباید این‎طور تلقی شود 
که انقلاب مشروطیت و قیام ملت برای 
آزادی عمل لغوی بوده... مشکلات و 
معایبی که بررسی کردیم، تماماً ناشی 
از ناشی‎گری ملتی بود« که تجربه 
تاریخی‎اش استبداد بود. از همین رو 
انقاب مشروطه را »اقدام ضروری و 
جسورانه‎ای« می‎دانست که »بالاخره 
می‎بایستی انجام شود و تبعات بد و 
خوب آن را می‎پذیریم تا تجربه ]کرده[ 
و تغییر یابیم.« در این‌باره گویا بازرگان، 
نه نگاه به گذشته که چشم به آینده 
انقلابی داشت که در آستانه پیروزی 
بود. شاید بر مبنای چنین آینده‎نگری، 
او معتقد بود برای گذر از استبداد به 
مشروطه و حکومت ملی باید »ملت 
به صفت مشترک و شخصیت واحد«، 
در مقابل استبداد بایستد و شرط آن 
هم »وحدت جامعه و محبت افراد 
نسبت به هم و عمل جمعی« است. 
طالقانی نیز با وجود آنکه کتاب مهم 
»تنبیه‎الامه و تنزیه‎المله« اثر علامه 
محمدحسین نائینی را با مقدمه‎ای 
مفصل منتشر کرده بود، به سرنوشت 
مشروطه نگاهی عبرت‎آموز داشت؛ 
جنبشی آزادی‌خواهانه که به استبداد 
پهلوی انجامید. این وضعیت نیز ناشی 
از »بازگشت مردم به خانه‎هایشان و 
منزوی‎ شدن آنان در قبال انقلابی« بود 
که خود کرده بودند. شاید بر مبنای 
همین دغدغه بود که برای تصویب 
اصل شوراها در قانون اساسی جمهوری 
اسلامی اهتمامی ویژه داشت؛ اهتمامی 

که می‎توان »برای بسط و عمومی‎ شدن 
حاکمیت مردم دانست.« فقیهان 
شورای انقاب اما بر خلاف این دو، 
مشروطه را نه از باب مفهوم و تغییرات 
مثبت در جامعه ایران که از باب عبرت 
می‎نگریستند. مطهری مشروطه را آغاز 
دو‌قطبی ‎شدن جامعه ایران می‎دانست. 
دیگر آنکه با مشروطه تا آنجا موافق بود 
که موافق اسام باشد؛ همان نگاهی 
که در باب رأی مردم داشت. انزوای 
فقیهان در دوره مشروطه و مطابقت 
قوانین و مفاهیم مشروطه با اسام از 
دیگر مواردی است که نزد دیگر فقیهان 
انقلابی مانند آیات منتظری، بهشتی و 
هاشمی‌رفسنجانی موضوعیت داشت.
مهم‎ترین بحث کتاب اما درباره رد پای 
مشروطه در قانون اساسی جمهوری 
اسامی است. این نسبت، روایتی 
درازدامن از پیش‎نویس قانون اساسی، 
نحوه بررسی آن، مجلس و بررسی 
)خبرگان(،  اساسی  قانون  نهایی 
بعضی از مذاکرات مربوط به مفاهیم 
حریت و مساوات در این مجلس و 
شورای بازنگری قانون اساسی دارد. 
به باور نویسندگان، روند تهی‎ شدن 
از مشروطه روندی تدریجی بود که 
به مرور رخ داد. کتاب »تهی ‎شدن 
از مشروطه« را شاید بتوان روایتی از 
بی‎عقبه ‎شدن جنبشی دانست که با 
آرمان حریت و مساوات شکل گرفت 
اما با ناکامی مواجه شد. این ناکامی 
بعدها توسط فرزندان مشروطه نیز 
امتداد یافت تا آنجا که آرمان‎ها و 
مفاهیمش یا تحریف شدند یا به محاق 
رفتند. اگر توسعه را اصلی‎ترین هدف 
مشروطه بدانیم، فرزندان مشروطه در 
سیر حوادث یا در سلطنت پهلوی به 
دنبالش رفتند یا در انقاب علیه آن و 
پایان مشروطیت. با چنین تعریفی، 
مشروطه نه موضوعی تاریخی که 
 موضوع و مسأله‎ای برای امروز و فردای 

ایران است.

ین  ا توجه  و  تامل  قابل  نکته   
است که رئوسِ اصول مورد نظر 
از  فراتر  چیزی  وطه‌خواهان  مشر
التفات  آنها  به  سپهسالار  آنچه 
داشته، نیست، اما اغلب به‌گونه‌ای 
از خواست‌ها و مطالبات مشروطه 
ین  ا نگار  ا که  می‌گویند  سخن 
و  سابقه  هیچ  بدون  خواست‌ها 
پیشینه‌ای در طرفه‌العینی در ذهن و 
ضمیر مشروطه‌خواهان حک شده و 
پیش از آن نشانی از این خواست‌ها 
نبوده است. بازاریانی که آذر ۱۲۸۴ در 
اعتراض به رفتار علاءالدوله )حاکم 
تهران( در حرم حضرت عبدالعظیم 
متحصن شده بودند، خواسته‌‌شان 
عزل علاءالدوله و اخراج مسیو نوز 
بلژیکی بود، اما با اصرار بعضی 
بزرگان تأسیس عدالت‌خانه هم به 
خواسته‌های متحصنین اضافه شد. 
در چنین اوضاعی روشنفکران فرصت 
را مناسب یافتند و با نفوذ در میان 
معترضان توانستند درخواست تأسیس 
عدالت‌خانه را به درخواست تأسیس 
مجلس ملی و مشروطه تبدیل کنند 
)مصادره مطالبه‌ای اجتماعی و هدایت 
آن به سمتی که نسبت چندانی با 
مطالبه اولیه ندارد که در سال‌های 
اخیر هم شاهد روندی مشابه بودیم(. 
مشروطه‌خواهان گرچه توانستند 
خواست خود را به شاه تحمیل 
کنند، اما طرح مدون و چشم‌انداز 
روشنی برای تحقق اهداف نداشتند 
و بعد از استقرار مشروطه هر کس به 
راهی رفت، بدون اینکه به عاقبت 
و نتیجه راهی که انتخاب کرده 
بیاندیشد. در حالی که اگر فضای 
احساسی و هیجانی اجازه می‌داد 
راهی که سپهسالار و مستشارالدوله 
پیموده بودند می‌توانست چراغ راه 
مشروطه‌خواهان باشد، نه اینکه 
غوغاسالاران فضا را در دست بگیرند. 
مسیر مشروطه که قرار بود مسیر 

قانون‌خواهی باشد، بعد از فتح تهران 
به سمت و سویی رفت که دموکرات‌ها 
با کمک نیروهای رادیکالی چون 
حیدرخان عمواوغلی تاش در قبضه 
کردن فضا را داشتند، اما رادیکالیسم 
و تروریسم دموکرات‌ها نتیجه‌ای جز 
آشوب و هرج و مرج و سربرآوردن 
حکومت رضا شاه نداشت. با وجود 
اینکه رادیکال‌ها همیشه عامل مهمی 
در به بن‌بست کشاندن حرکت‌های 
اصلاح‌طلبانه معاصر بوده‌اند، اما با 
تبلیغات و داشتن صدای بلند، خود را 
محور همه فعالیت‌ها معرفی می‌کنند 
و اگر چه اغلب در مقام تحلیل اذعان 
دارند تندروی مشروطه‌خواهان در 
ناکامی این جنبش نقش داشته اما در 
مقام عمل بسیاری از تندروها همچنان 
مورد ستایش قرار می‌گیرند و به عنوان 
مجاهد، آزادی‌خواه و وطن‌پرست 

معرفی می‌شوند.
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مشروطه به محاق فراموشی رفت و حتی 
در خطابه تاج‌گذاری رضاشاه که توسط 
محمدعلی فروغی نوشته و خوانده شد، 
نشانی از مشروطه نبود. فروغی که رساله 
حقوق اساسی را نوشته بود، رضاشاه را نه 
در کسوت احیاگر مشروطه که تجسم 
نادرشاه افشار می‎دید. بدین ترتیب از 
آغاز سلطنت پهلوی، بخشی از نخبگان 
ایرانی از مشروطه گسستند و به قول 

مصدق، مشروطه »معطل« شد.
بخشی دیگر با نگاه عبرت بدان 
نگریستند و آن را قابل تکرار دانستند؛ 
تکراری که بیشتر جنبه پیروزی آن را 
در نظر داشت، نه تحقق آن. رهبران 
جمهوری اسامی، آیت‌الله خمینی و 
رهبر معظم انقلاب، آیت‌الله خامنه‎ای، 
چنین نگاهی به مشروطه دارند. 
از  بعضی  اگرچه  انقاب  بنیانگذار 
نقدهایش به سلطنت پهلوی از منظر 
قانون اساسی مشروطه بود یا مشروطه 
را به خاطر رهبری فقها می‎ستود، اما 
پس از پیروزی انقاب به مشروطه 
نگاهی عبرت‎آموز داشت، نه الگوپذیری 
از آن. این نگاه را می‎توان در مواردی 
چون نقد مشروطه در انزوای فقیهان و 
حزب‎بازی دید. مشروطه به معنای آنچه 
در اندیشه سیاسی علامه محمدحسین 
نائینی وجود داشت، در نگاه و اندیشه 
رهبر فقید انقلاب چندان قابل ردیابی 
نیست:»مشروطه‎ای که آیت‎الله خمینی 
از آن یاد می‎کنند، نسخه تکامل‌‌‎یافته 
مشروطه شیخ ‎فضل‎الله است که با 
مشروطه آیت‎الله نائینی ادغام شده 
است. از یک‎ سو، شیخ ‎فضل‎الله طرفدار 
نظریه قدرت دوگانه شاه و شیخ بود 
)بدین معنا که حاکم، شاه است اما 
فقیه، ناظر و مشروعیت‎بخش بر شاه 
است( که با حکومت اسامی، آنچنان 
که مدنظر آیت‎الله خمینی و بعدها 
جمهوری اسامی بود، تفاوت داشت.« 
نویسندگان به مفهوم مشروطه و تلقی 
از آن نزد گردانندگان انقاب که بعدها 
در شورای انقاب عضویت یافتند نیز 
اشاراتی دارند. شاید بتوان بازرگان و 
طالقانی را بیش از دیگران )مطهری، 
منتظری، بهشتی و هاشمی‌رفسنجانی( 
نسبت به آن حساس دانست. بازرگان 
را شاید بتوان فرزند مشروطه دانست 
که نسبت به وقایع و نتایج آن نیز 
حساسیت بیشتری داشت؛ اگرچه در 
دوره پس از پیروزی انقاب، او نیز مانند 
بسیاری از انقلابیون تلاشش معطوف 
به »سازگار کردن آزادی و اسام« بود؛ 
هرچند به باور نویسندگان، »البته با 
اولویت اسام«، بازرگان اما پیش از این، 
تحلیل و نگاه اصلی خود را از مشروطه 
در نوشتاری با نام »ملت ایران چه 
باید بکند؟ یک تحلیل تاریخی برای 
مبارزه ملی« تبیین کرده بود. او در 
این اثر که از سال 1356 تا خرداد‌ماه 
1357 به نگارش درآورد، نگاهی گذرا 
و تحلیلی به تاریخ ایران از کوروش تا 
سیاست حقوق بشر کارتر دارد. بازرگان 
که به نتایج مثبت مشروطه مانند 
»آزادی، قانون، انتخابات، دولت و ملت، 
توجه به علوم و افکار جدید، تأسیس 

کشور می‌نویسد: »تاش دولت در 
حکومت قانون با صدارت سپهسالار، 
خیز تاریخی تازه‌ای داشت ]و[ با نوشتن 
قانون اساسی و قانون‌نامه‌های مکمل 
آن به اوج خود، در حد امکانات دولت 
میرزا حسین‌خان رسید.« و در ادامه 
فلسفه سیاسی او را چنین خلاصه 
می‌کند: »شناختن حقوق اجتماعی 
افراد و تعیین حدود آن در رابطه با 
قدرت دولت، نفی حکومت مطلق، 
توزیع قدرت و بنیان نهادن سیاست 
بر قانون اساسی، مسئولیت دولت در 
تأمین »خیر عام«، تربیت ملت در 
آشنایی با حقوق خویش و همکاری 
اجتماعی، تشکیل حکومت متمرکز 
و برانداختن قدرت نامسئول حاکم، 
تأسیس مجلس تنظیمات و سپردن 
مسئولیت اداره ایالات به آن مجلس...« 
قانون تنظیم شده سپهسالار به همراه 
دستخط شاه با عنوان »دستورالعمل 

نظم امور دیوانی« که در سال ۱۲۸۸ ق 
صادر شد، درصدد نظام‌دهی به گردش 
کارها و تقسیم امور دولت بود؛ این قانون 
را باید مبدأ تحول در اصول سیاست 
جدید ایران شناخت. آدمیت در نهایت 
می‌نویسد: »دوران سپهسالار در قیاس 
تاریخی با عصر تنظیمات عثمانی که 
رهبریِ ترقی‌خواهِ متشکلِ مستمری 
داشت ـ و خاصه در مقایسه عصر میجی 
ژاپن که هیأت اقلیت حاکم، خود پیشرو 
اصلاحات شد ـ به شکست و نامُرادی 
انجامید. از مطالعه تطبیقی که بگذریم، 
دوره میرزا حسین‌خانی اهمیت تاریخی 
زیادی دارد. اولین تجربه را در راه تغییر 
حکومت استبدادی و ایجاد دولت منتظم 
غربی در این دوره داشتیم و دانستند 
که غیر از سنت کهنه حکمرانی مطلق، 
اصول سیاست دیگری هم در دنیا متصور 
هست. مبدأ قانون‌گذاری جدید همین 

دوره است.«
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